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Постановка проблеми. Інтеграційні процеси займа-
ють домінуюче і пріоритетне місце серед феноменів та
явищ, що визначають сучасний і перспективний розвиток
мега, макро- та мікроекономіки.

Однак у наукових колах наразі відсутня єдність у ро-
зумінні інтеграції як категорії, що пояснюється складністю
і багатоаспектністю досліджуваного предмету та вимагає
її глибокого аналізу й теоретичного обґрунтування.

З думкою про необхідність термінологічної регламен-
тації у цій сфері наукових розробок погоджуються вітчиз-
няні та зарубіжні вчені, зокрема В. Бондаренко [1], Н. Ско-
пенко [2], М. Зайнулліна [3], А. Стерлігова. [4]. Вагомим
мотивом для дослідження сутності категорії «інтеграція» є
її мультицисциплінарний характер, коли на основі потен-
ціалів різних наук розглядаються окремі його аспекти. Це
потребує кумулятивних зусиль для вивчення зазначеної
проблематики.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Компара-
тивний огляд теоретичних та прикладних здобутків науко-
вої громади в дослідженні проблем розвитку інтеграції
свідчить про багатогранність розробок у цій царині. Ми ви-
явили, що питаннями визначення соціально-економічної
сутності інтеграції та ідентифікації її змісту в економічній
науці займалися провідні вітчизняні (Н. Скопенко, А. Пили-

пенко, М. Кизим, Н. Пархоменко) і російські (І. Ансофф,
Є. Герштейн, Е. Драчева, М. Зайнулліна, А. Лібман, Г. Мар-
голіт, А. Стерлінгова) вчені. Ключові проблеми інтеграцій-
них процесів перебувають у фокусі досліджень пред-
ставників західного наукового середовища, серед яких
зокрема слід відзначити О. Вільямсона (Vilyamson),
Д. Грейда (Grady), Дж. Джонсона (Johnson), Г. Клейнера
(Kleiner), Г. Хрюгера (Hryuher), В. Стівенсона (Stevenson).
Глибоке системне та критичне опрацювання праць зазна-
чених авторів дозволило нам окреслити ряд дискусійних і
невирішених проблем, пов’язаних із відсутністю єдиного
погляду на зміст інтеграції як економічної категорії.

Мета статті – розроблення авторського теоретичного
підходу до розуміння сутності категорії «інтеграція», виз-
начення її структурних елементів на основі осмислення по-
тенціалу різних сфер знань, обґрунтування мультидисцип-
лінарного характеру інтеграції та її змістовних складових.

Основні результати дослідження. Дослідження
семантики слова «інтеграція» дозволило встановити, що
воно походить від латинських слів «integrum», що означає
ціле, суцільне, цілісне, та «integration» – відновлення, за-
повнення, згуртування, об’єднання, взаємопроникнення,
взаємозближення і взаємодоповнення [5]. Системний
аналіз категорії дає змогу визначити особливості її засто-
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сування в суміжних з економікою галузях знань. Напри-
клад, А. Стерлінгова зазначає, що «інтеграція» використо-
вується в економіці, лінгвістиці, математиці [4]. На нашу
думку, потрібна більш ґрунтовна експлікація, яка б устано-
вила на методологічному рівні взаємозв’язок цієї категорії
та її компонентів з іншими предметними галузями наук.

Методологічною основою для дослідження мультидис-
циплінарного характеру інтеграції є положення про те, що
в ринковому середовищі створюються передумови і моти-
ви для дослідження інтеграції з урахуванням комплексу
економічних, соціологічних, історичних, політологічних,
філософських, психологічних ознак та характеристик че-
рез синекдоху терміну на процеси в різних сферах знань і
ланках життя суспільства.

З точки зору лінгвістики, термін «інтеграція» тлумачи-
ться як «цільний», «єдиний», «пов’язаний» [6, с. 495], тоб-
то інтеграція визначається як об’єднання в ціле окремих
частин [7–9]. О. С. Ахманова називає сфери застосування
інтеграції у філології: злиття мов, наближення мов, нівелю-
вання їх відмінностей у процесі об’єднання в одну мову;
опис явищ мови, що базується на взаємопроникненні мов
та інших формах людської поведінки [10, c. 178].

У математиці похідним інтеграції є термін «інтеграл»,
який означає «цілий» і характеризує граничну суму нескін-
ченно великої кількості нескінченно малих величин, одер-
жаних певним способом із відповідної функції [6, с. 276; 11].

У біології інтеграція ототожнюється із поповненням та
відновленням; це процес упорядкування, узгодження і
об’єднання структур та функцій у цілісному організмі, що
характерний для живих систем на кожному рівні їх ор-
ганізації. З позицій фізіології, інтеграція – функціональне
об’єднання окремих фізіологічних механізмів у складну
скоординовану пристосувальну діяльність цілісного ор-
ганізму [11].

У педагогіці інтеграція розглядається як зв’язок зміс-
ту, форм і методів навчання в рамках освітнього процесу,
що сприяє розвитку особистості; об’єднання навчальних
предметів та знань у педагогічну систему цільового при-
значення [12]. Таким чином, основний акцент робиться на
синтезі наук, взаємопов’язаному викладанні, диференціа-
ції освітнього процесу, міждисциплінарних зв’язках.

Політологія досліджує політичну інтеграцію як об’єд-
нання, злиття політичних сил у межах державних або
міждержавних структур, політичних інститутів з метою до-
сягнення політичної спільності, стабільності розвитку дер-
жав і суспільства [13, с. 237].

Предметом вивчення інтеграції з позицій соціології є
соціальна інтеграція як наявність упорядкованих відносин
між індивідами, групами, організаціями, державами [11].
Н. Овчаренко [14] розглядає інтеграцію із двох сторін: як
соціальний процес утворення цілісності (єдності) системи
із частин, підсистем, елементів (при цьому цілісність систе-
ми є більшою, ніж сума її частин); як лояльність стосовно
нових учасників процесу, визначення необхідних меж вла-
ди. У соціології інтеграція виступає основним, об’єктивним,
багатогранним, найскладнішим феноменом та показником
суспільного розвитку.

Заслуговує на увагу розгляд інтеграції як історичного
явища. Становлення інтеграційних процесів відбувається
у часі, сприймається як більш високий рівень розвитку
будь-якої системи, що досягається через трансформацію,
зміни, кризові явища.

У філософії інтеграція визначається як процес (або
дія), результатом якого є цілісність, об’єднання, поєднан-
ня, відтворення єдності [15, с. 181]; сторона процесу роз-
витку на основі об’єднання в ціле раніше різнорідних час-
тин та елементів; перетворення, отримання більшого, ніж
сума складових [16]. Процеси інтеграції відбуваються як у
межах сформованої системи – у цьому випадку вони ве-
дуть до підвищення рівня її цілісності та організованості,
так і при виникненні нової системи із раніше не пов’язаних
елементів [17, с. 210]. Розглядаючи філософське підґрунтя
інтеграції, Г. Спенсер визначає її як необхідну умову роз-
витку [18]. Таким чином, з філософської точки зору, інтег-

рація становить соціально-економічний, політичний, орга-
нізаційно-правничий і культурний показник розвитку будь-
якої соціально-економічної та суспільно-політичної систе-
ми, що аксіоматично засвідчує прогрес і перехід до вищого
рівня розвитку.

В економіці інтеграція – процес взаємодії, розширення
економічного співробітництва, форма інтернаціоналізації
господарської діяльності [19]; виявляється у збільшенні та
поглибленні виробничо-технологічних зв’язків, спільному
використанні ресурсів, об’єднанні капіталів, створенні
сприятливих умов для ведення спільної економічної діяль-
ності, усунення економічних бар’єрів [20, с. 588]. Слід наго-
лосити, що більшість дослідників саме економічну інтег-
рацію вважає іманентною складовою прогресу [21, с. 4].

Полеміка, змістовні фрагменти якої висвітлені вище,
виглядає зрозумілою, адже інтеграція – це полігамна кате-
горія, яка в науковому дискурсі трактується з позицій:
об’єднання в ціле окремих частин, елементів, функцій,
видів діяльності [4]; включення, залучення; зближення,
пристосування [22]; цілісності, неперервності, єдності,
пов’язаності [23]; стану пов’язаності частин, елементів,
функцій [24; 25]; об’єднання зусиль, дій та можливостей
[26,]; форми об’єднання (взаємодії) або системного стану
суб’єктів [27]; механізмів і методів об’єднання [28]; пого-
дженого розвитку, модернізації, реструктуризації, стра-
тегії [29]; створення інтеграційних структур, нових ор-
ганізаційних форм [30]; процесу, що веде до формування
стану пов’язаності (виникнення, формування, посилення,
поглиблення зв’язків, збільшення їх кількості та зміна
якості) [31]; процесу формування і розвитку взаємодії,
співробітництва, партнерства [32].

Водночас, численні, у тому числі наведені нами, виз-
начення категорії «інтеграція» не розкривають її змісто-
вної глибини. Для більш чіткого та повного розуміння ка-
тегорії необхідно розробити комплексну методологію
детермінації змісту інтеграції на основі трансформації ба-
зисних ідей і теоретичних положень. Семантичний аналіз
інтеграції дозволив сформувати власне розуміння цієї ка-
тегорії з наголосом на необхідності її розгляду у площині
двох протекцій – широкій та вузькій (рис.).Дослідження у
широкому сенсі доцільно проводити з точки зору інтег-
рації як:

- соціоекономічного феномену – унікального, цілісного
соціального та економічного явища, що виявляється в ди-
наміці й характеризує рух (дію, розвиток), взаємодію і є
складовою суспільного розвитку. Феномен інтеграції ре-
презентовано у великій кількості наукових теорій, гіпотез,
концепцій, методологічних позицій, практичних механізмів
та інструментів; він має різні типи, види, форми, напрями;

- філософії бізнесу – передбачає дослідження сутніс-
них характеристик інтеграції через закономірності розвит-
ку соціальних та економічних систем; у цьому сенсі
інтеграція розкривається як явище, процес, сукупність від-
носин у контексті динамічних соціально-економічних змін;

- ідеології (концепції) співпраці, оскільки саме співпра-
ця виступає сучасною парадигмою розвитку суспільства,
найвищою і найдосконалішою формою організації науко-
вого знання та характеризує природу підприємництва як
комплексу інтеграційних відносин; інтеграція як управ-
лінська концепція досліджує у часі й просторі можливості
досягнення синергетичного ефекту шляхом використання
системних мультиплікативних соціально-економічних
ефектів [33, с. 184];

- максими, принципу ринкової поведінки, що реалізує-
ться через посилення взаємодії суб’єктів господарювання
та формування на цій основі стійких об’єднань; інтеграція
визначає стратегію і тактику ринкової поведінки в умовах
конкуренції, вона являє собою специфічну форму діяль-
ності на основі партнерства та співробітництва з метою
отримання взаємних вигод;

- аксіоми – універсальної закономірності соціоеконо-
мічного розвитку, норми поведінки суб’єктів господа-
рювання в умовах динамічних соціально-економічних
перетворень, істотних секторальних змін в економіці й під-
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приємницькому середовищі, інтернаціоналізації і гло-
балізації бізнесу, посилення конкуренції;

- сукупності економічних відносин – системи економіч-
них інтересів, що формуються між суб’єктами господарю-
вання у процесі розподілу праці та виробництва і пов’язані
із формуванням об’єднань та посиленням взаємодії з
метою взаємовигідного партнерства й ефективного спів-
робітництва; характеризувати систему інтеграційних
відносин доцільно крізь призму економічних інтересів за-
цікавлених суб’єктів: держави, місцевих органів влади,
інтегрованих структур, працівників тощо;

- підходу до управління – новітнього підходу, що зро-
бив суттєвий внесок у розвиток науки та практики уп-
равління і містить концептуальний опис механізмів та тех-
нологій інтеграції; реалізація цього підходу передбачає
встановлення взаємозв’язків між окремими підсистемами
й елементами системи менеджменту, рівнями, суб’єктами
управління шляхом об’єднання функцій, розробки загаль-
ної стратегії і спільних програм розвитку.

У вузькому сенсі інтеграція визначається як:
- стан – комплексне поняття, що характеризує ступінь

взаємодії, зв’язаності окремих диференційованих, почат-
ково відокремлених частин і функцій інтегрованої системи
у ціле; трактується як ступінь цілісності; зв’язку; досягнен-
ня єдності, певних інтеграційних параметрів;

- результат – це досягнення цілісності та впорядкова-
ності функціонування елементів цілого; забезпечення
кінцевого, бажаного стану (наслідків) інтеграційних про-
цесів; може розглядатися як наявність певного інтегрова-
ного простору [33], отримання внутрішньої цілісності (єд-
ності), нероздільності, зв’язаності; досягнення результату
(цілей) інтеграційної діяльності (економічний, соціальний,
екологічний, синергетичний, емерджентний ефект); ство-
рення певного інтеграційного «продукту» – організаційних
форм співробітництва тощо;

- цілісність – стійка категорія, фундаментальна харак-
теристика, властивість, явище, що характеризує єдність,
пов’язаність частин; гармонійне, узгоджене та взаємодо-

повнююче існування інтег-
раційних процесів;

- процес – послідовність
здійснення інтеграції; про-
ходження етапів створен-
ня, розвитку і зникнення
інтеграційних процесів як
певної послідовної зміни
подій у часі;

- форма діяльності
господарської структури –
вид та тип інтеграційного
формування; специфічна
форма економічного, ор-
ганізаційного, науково-ме-
тодичного, правового, те-
риторіального поєднання
учасників, підприємств,
процесів заради досягнен-
ня різних економічних ці-
лей; форма інтеграційної
взаємодії і розвитку;

- стратегія розвитку,
зростання, модернізації –
відображає погоджений
розвиток та взаємне до-
повнення підприємств, га-
лузей економіки, регіонів в
інтересах більш ефектив-
ного використання ресурсів
і повнішого задоволення
потреб учасників цього
процесу; спрямована на
зміцнення конкурентної по-
зиції; зумовлена умовами
та характером змін чин-

ників внутрішнього й зовнішнього середовища;
- система – поєднання процесів та результатів інтег-

рації, що набуває вигляду сукупності відносин і зв’язків
між цілим та його складовими й аргументовано наявністю
елементів системи (цілі, функції, структура), які взаємо-
діють на основі іманентних системоутворюючих законів;
закономірності, принципи, істотні ознаки, які зумовлюють
розвиток та встановлення зв’язків між раніше розрізнени-
ми підприємствами – елементами системи;

- методологія дослідження – механізм об’єднання (по-
в’язування, інтеграційного розвитку) елементів системи;
комплекс методів та механізмів, за допомогою яких здійс-
нюють об’єднання учасників інтеграційних процесів у єди-
ний господарський організм; делегування акторами части-
ни виконуваних функцій і відповідних прав та обов’язків
інтеграційній структурі;

- засіб – комплекс способів, за допомогою яких еле-
менти інтеграційної системи дістають можливість адапту-
ватися до середовища існування; здатність інтеграційної
структури підтримувати відносини з іншими економічними
і соціальними системами; модель перенесення й перетво-
рення інформації між елементами (учасниками) інтег-
раційного процесу.

Висновки. Таким чином, інтеграція – це складне
соціально-економічне явище, що має багатоаспектний
предмет дослідження та мультидисциплінарний характер
існування. Поняття інтеграції необхідно вивчати в широко-
му і вузькому сенсі з урахуванням міждисциплінарних
зв’язків. Очевидно, що розуміння змісту інтеграції дозво-
лить у подальшому розробляти дієві механізми формуван-
ня інтеграційних відносин суб’єктів господарювання в не-
стабільному підприємницькому середовищі.
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